



• 临床护理 •

正念减压法对子宫切除术后患者进行护理干预的效果观察

曹瑜璇 黄秋红 (灵山县妇幼保健院 广西钦州 535400)

摘要:目的 分析利用正念减压法对子宫切除术后患者进行护理干预的临床效果。**方法** 选择2018年1月~2019年3月我院治疗的100例子宫切除术患者为研究对象,采用临床对照试验的方法,按照随机数字表法分为对照组与实验组各50例,对照组实施传统宣教和常规护理。实验组在对照组基础上运用正念减压疗法对子宫切除术后患者进行护理干预,对比两组术后消极情绪发生率以及术后社会适应状况。**结果** 实验组患者术后元情绪水平高于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$);实验组患者术后社会适应状况优于对照组,社会适应性问卷得分高于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 通过对子宫切除术患者使用正念减压疗法进行护理干预使其负性情绪及压力得到缓解,传统认知和思维得到改变,能够更好地适应社会,值得在临床推广。

关键词: 正念减压法; 子宫切除术; 护理干预; 社会适应

中图分类号: R473.71 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2019)11-154-02

近年来随着妇科子宫疾病患病人群的不断扩大,选择子宫切除术虽能有效解除患者的临床症状,但也为其带来多种精神压力,患者术后往往会产生焦虑、消极、抑郁等负性情绪,影响其术后恢复,因此,对子宫切除患者心理痛苦的干预尤为重要。正念减压疗法也称为正念冥想,目前已有研究将其应用于乳腺癌与鼻咽癌患者当中获得满意疗效^[1],本研究旨在探讨运用正念减压疗法对子宫切除术后患者进行护理干预的临床效果,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为我院2018年1月~2019年3月收治的100例子宫切除术患者,纳入标准:(1)所有患者均符合根治性子宫全切除术治疗指征;(2)未合并严重并发症;(3)自愿参与,并签署本研究知情同意书。排除标准:(1)癌症晚期,癌细胞全身扩散者;(2)合并严重心脑肝肾等器质性病变者;(3)精神、认知功能障碍者;(4)临床资料不全者。按照随机数字表法分为对照组与实验组各50例,对照组患者年龄38~55岁,平均(45.51±4.28)岁;实验组患者年龄39~54岁,平均(46.48±4.32)岁。两组患者在年龄等基本资料方面的差别均无统计学意义($P>0.05$),组间数据比较不会对研究结果产生影响,具有可比性。

1.2 方法

对照组患者给予术后常规护理,包括基础护理、疾病症状护理、手术前后的皮肤护理。此外给予支持性心理护理,主要为介绍手术相关知识,适时给予鼓励与安慰。

实验组在对照组基础上运用正念减压疗法对子宫切除术后患者进行护理干预,操作方法:①身体扫描:嘱患者取平卧位,闭眼并放松身体,待完全放松后根据音频引导,依次将注意力集中于身体的相应部位,从左脚开始至头部,用心客观体会身体的这些部位,并告知患者通过觉察和认同体内的任何感觉或感受,有利于缓解身体的压力与疼痛。②正念呼吸:提供轻柔背景音乐,指导患者放松,放慢呼吸,加深呼吸,全力关注、感受吸气以及呼气时气体从鼻腔进出的感觉、温度以及胸部、腹部随着呼吸的起伏,想象着呼吸的起伏就像海上的波浪。在练习的过程中如发现有情绪,可以任它让情绪自由来去,学习时间为30min。③正念冥想:在轻柔的冥想放松音乐背景下,引导患者进行30min的冥想练习,该项练习是在正念呼吸的基础上,同时引导患者观察自身目

前存在的情绪、想法以及感觉。④步行冥想:在安静环境中,引导患者对外在环境包括光线、声音、气味等以及对自身内在感觉、想法、情绪的细致观察。深呼吸,想象自身初次学会走路,感受身体与地面的接触,缓慢小心步行。同时注意观察身体各部位的协调与摆动,学习时间为30min;⑤正念瑜伽:精选8个瑜伽动作学习,指导患者做瑜伽练习时注意感受身体的感觉、想法及情绪,时间为30min。⑥正念内省:通过感觉内在的身体和心灵,指导患者进行正念内省,让患者不必在意内心任何想法、情绪或身体感觉上的波动。

1.3 观察指标

观察术后两组元情绪水平、社会适应状况。(1)元情绪水平:采用《特质性元情绪量表 TMMS》进行评估^[2],低水平元情绪≤2.52分、高水平元情绪≤3.48分、中间为中等水平,元情绪水平分数越高,说明对自己情绪调控得越好,出院当天进行评价;(2)社会适应状况:采用陈建文于2004编制的社会适应性问卷(SAQ)进行评估^[3],表中包含了4个维度,分别为心理弹性、人际适应性、控制倾向、心理能量等,各条目均采用5级评分制,1~5分表示非常不同意~非常同意,分数越高说明社会适应越好,于出院当天进行评价。

1.4 统计学处理

全文数据使用SPSS19.0统计软件进行计算,将数据资料分为两大类,即计数资料与计量资料,本文数据均为计量资料,用($\bar{x} \pm s$)表示,检验方式为t值,最终以P值是否小于0.05判定其有无统计学意义。

2 结果

2.1 两组术后元情绪水平比较

实验组元情绪水平明显高于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$),详见表1。

表1: 对比两组干预后元情绪水平(n=50, 分)

组别	低水平元情绪	中等水平元情绪	高水平元情绪
实验组	2.45±0.36	3.06±0.25	3.12±0.34
对照组	2.07±0.20	2.24±0.60	2.46±0.10
t	9.215	6.448	8.125
P	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组术后社会适应状况得分比较

术后,实验组患者社会适应状况优于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$)。见表2。

表2: 两组术后社会适应状况得分比较(n=50, 分)



组别	心理弹性	人际适应性	控制倾向	心理能量
实验组	4.42±0.18	3.45±0.84	3.17±1.19	4.26±0.49
对照组	2.33±0.59	2.36±0.60	1.57±1.06	2.12±0.75
t	26.445	8.179	5.217	18.503
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

因行子宫切除的患者多为子宫肿瘤患者，除了对肿瘤危及生命的担忧，也因子宫切除手术破坏了女性第二性征器官的完整，而产生多种负面情绪，势必会对患者的身心健康造成严重损害。过去临幊上采用的常规护理，难以顾及患者精神状态的改变，虽然护理干预有效提高了临床的护理质量，但仍缺乏针对性。

正念减压疗法作为涉及专注性的自我控制训练，通过有意识地感知它来关注某事物或某事物，以保持思维的稳定性，再形成一种精进、不放逸的力量，从而缓解不良情绪，减轻生理不适，最终提高生活质量和免疫修复能力^[4]。本研究运用正念减压疗法对子宫切除术后患者进行护理干预，结果显示：实验组患者术后元情绪水平高于对照组，两组差异有统计学意义($P<0.05$)；实验组患者术后社会适应状况优于对照

组，社会适应性问卷得分高于对照组，两组差异有统计学意义($P<0.05$)。提示正念减压疗法能够显著降低子宫切除患者的负性情绪，提高其治疗有效率与社会适应性。

综上所述，通过对子宫切除术患者使用正念减压疗法进行护理干预使其负性情绪及压力得到缓解，传统认知和思维得到改变，能够更好地适应社会，值得在临幊推广。

参考文献

[1] 刘娟,曹仲茹,安云飞等.正念减压疗法结合渐进性肌肉放松训练对乳腺癌化疗患者癌因性疲乏的影响[J].中华现代护理杂志,2016,22(32):4627-4630.

[2] 程素洁,程玉敬,徐霞等.正念减压训练疗法对胃癌患者焦虑、抑郁情绪及免疫功能的影响[J].中华现代护理杂志,2016,22(21):2975-2978,2979.

[3] 王芹,章新琼,王秋萍等.正念减压法对癌症患者知觉压力与睡眠障碍干预效果的系统评价[J].重庆医学,2017,46(25):3547-3550.

[4] 李婧,顾立学,刘永闻等.正念减压训练对乳腺癌患者配偶焦虑抑郁情绪的影响[J].中华行为医学与脑科学杂志,2016,25(12):1104-1108.

(上接第152页)

行患者抢救过程中大部分患者病情极为危急，同时加之抢救任务紧张，严重创伤患者病情发展速度快，因此急诊医护人员工作压力极大。但是针对创伤患者来说，展开合理的急诊护理对其生命安全来说意义重大^[3-5]。

通过文本研究发现，研究组患者最终有效抢救时间短于对比组， $P < 0.05$ ，统计学意义存在；研究组患者护理后抢救成功率94%高度对比组护理后抢救成功率78%， $P < 0.05$ ，统计学意义存在；同时研究组最终护理满意度80%高于对比组护理满意度50%， $P < 0.05$ ，统计学意义存在。

综上所述，对严重创伤患者行创伤急救护理能够极大缩短患者抢救时间，同时提升患者最终抢救成功率，故值得在临幊中广泛应用和推广。

(上接第153页)

3 讨论

哮喘主要是因为患者的起到慢性炎症导致的气道高反应，从而引发的一种以哮喘、咳嗽等症状为主要便显得疾病^[1]。老年性哮喘患者由于机体抵抗力较差，如果还患有其他疾病，将会大大的增大诊断及治疗的难度，如果治疗和护理较差的话，将会导致患者出现严重的并发症^[2]。

而舒适护理则是一种新型的护理模式，舒适护理是在常规护理的基础上，发展的一种集心理护理、环境护理、饮食护理以及睡眠护理的护理，舒适护理可以更加贴合个体的实际需要，并且服务也更加的到位^[3]。对于老年性哮喘患者开展舒适护理，可以使患者在更加舒适的环境中接受治疗，有效消除患者的不良心理情绪，树立积极乐观的心态，而对于患者实施舒适护理既能够帮助患者正确认识疾病，缓解心理上的负担，提高患者的依从性和护理配合度，并且还可以增强患者在生理与心理双重方面的舒适度，使患者可以以更好的状态接受治疗，从而促进疾病的康复^[4]。舒适护理应用

参考文献

[1] 吴瑛辉.创伤急救护理对严重创伤患者有效抢救时间和抢救成功率的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(38):44,53.

[2] 杜旭航,吴瑛辉,魏润玲.创伤急救护理对严重创伤患者有效抢救时间和抢救成功率的影响[J].中国保健营养,2019,29(25):18-19.

[3] 林丽.优化的急救护理措施对严重创伤患者有效抢救时间和抢救成功率的影响[J].养生保健指南,2019,(29):145.

[4] 韩雪.创伤急救护理对严重创伤患者有效抢救时间和抢救成功率的影响[J].中国保健营养,2019,29(9):164.

[5] 罗启荣.创伤急救护理对严重创伤患者有效抢救时间和抢救成功率的影响效果分析[J].医学食疗与健康,2019,(3):163.

在老年性哮喘患者中可以获得良好的效果。

本研究对于本院老年性哮喘患者进行分组，并采取不同的护理措施，结果显示，观察组患者的护理满意度为97.5%，对照组为67.5%，观察组明显优于对照组；而观察组患者的护理有效率也优于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)。

综上所述，在老年性哮喘患者中应用舒适护理能够提高临床疗效，还可以改善患者的心理，值得在临幊中推广使用。

参考文献

[1] 于永红,王媛晓.舒适护理在老年性哮喘护理中的应用效果探析[J].特别健康,2019,(14):218-219.

[2] 税莉.舒适护理在老年性哮喘护理中应用[J].医药前沿,2017,7(9):243-244.

[3] 彭玉婷.老年性哮喘患者舒适护理的应用效果分析[J].养生保健指南,2019,(44):182.

[4] 刘春霞.舒适护理模式在小儿急性哮喘急诊护理中的应用价值探讨[J].健康大视野,2019,(18):169.